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Вступ. Сьогодні однією з найбільш актуальних
проблем людства є проблема забруднення навко-
лишнього середовища. Всі звикли ставитися до
Землі як до безкоштовного складу та безрозмір-
ного смітника. Людство не звертає уваги на те,
що за прогрес цивілізації платить природа, та до-
вело її до такого стану, що природі вже нічим
платити. В результаті людство прийшло до гло-
бальної екологічної кризи: виснаження ресурсів,
зміна клімату, вимирання рослин та тварин тощо.
Погіршення екологічної ситуації зумовлено недо-
ліками економічних систем, що в свою чергу
призвело до погіршення інтелектуального та мо-
рального середовища. Кожне нове покоління всту-
пає у життя в гірших екологічних умовах, ніж по-
переднє.

Для зменшення техногенного навантаження та
охорони природного середовища необхідно вра-
ховувати екологічні показники в господарській
діяльності. Такий екологічно збалансований шлях
розвитку економіки дістав назви сталого розвит-
ку [1]. Для подальшого дослідження можливо-
стей зменшення антропогенного впливу на НПС
розглянемо основні положення концепції сталого
розвитку більш детально.

Огляд джерел і публікацій. Концепція стало-
го розвитку починає існування з доповіді Римсь-
кого клубу “Межі зростання” [2], який опубліко-
вано у 1972 р. В цій доповіді вперше було показа-
но, що природні ресурси майже вичерпані (на-
фта, газ, руди тощо), зростання виробництва
підійшло до своїх меж і назріла необхідність пе-
реходу до нової концепції сталого розвитку. В
результаті в багатьох країнах світу були прийняті
закони про охорону навколишнього середовища,
почалося перенесення промислового виробниц-
тва за межі великих міст, закриття шкідливих ви-
робництв (вугільні шахти, кар’єри тощо).

Як відомо, сталий розвиток – це такий розви-
ток, який задовольняє потреби теперішнього часу,
але не ставить під загрозу здатність майбутніх
поколінь задовольняти свої власні потреби.

На сьогодні, великий вклад у розвиток стало-
го розвитку зроблений такими зарубіжними вче-
ними як А.А. Лейзеровіч , Р.В. Кейтс , Т.М. Перріс,
Дж.М. Хулс [3; 4].

Постановка завдання. Економічний підхід до
концепції сталого розвитку передбачає оптималь-
не використання обмежених ресурсів і викори-
стання екологічно чистих, природоохоронних та
енергозберігаючих технологій, а також технологій
переробки та знищення шкідливих викидів.

Соціальна складова сталого розвитку орієнто-
вана на людину і направлена на збереження ста-
більності соціальних і культурних систем. Важли-
вим аспектом цього підходу є справедливий роз-
поділ благ. Для досягнення сталого розвитку су-
спільству доведеться створити більш ефективну
систему прийняття рішень. Важливо досягнути не
лише внутрішньої, але і міжпоколінньої справед-
ливості.

З екологічної точки зору, сталий розвиток по-
винен забезпечувати цілісність біологічних та
фізичних природних систем. Особливе значення
має життєздатність екосистем, від яких залежить
глобальна стабільність всієї біосфери. Особлива
увага приділяється збереженню самовідновлення
і динамічній адаптації таких систем до змін, а не
просто збереження їх в деякому ідеальному ста-
тичному стані.

Узгодження цих різних точок зору та впровад-
ження конкретних заходів – досить складна зада-
ча, оскільки всі три елементи сталого розвитку
повинні розглядатися збалансовано. Важливі та-
кож і механізми взаємодії цих трьох концепцій.
Економічний і соціальний елементи, взаємодію-
чи, породжують такі нові задачі, як досягнення
справедливості, соціальних гарантій, права на
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роботу та надання допомоги бідним верствам на-
селення. Механізм взаємодії економічного та еко-
логічного елементів породжують нові міркуван-
ня відносно вартісної оцінки та врахування в еко-
номічній звітності зовнішніх впливів на навко-
лишнє середовище та ефективного природокори-
стування. Зв’язок соціального і екологічного еле-
ментів викликає інтерес до таких питань, як дот-
римання прав майбутніх поколінь, участь населен-
ня в процесі прийняття рішень та контроль над
змінами клімату.

Результати
Поступово з впровадженням концепції сталого

розвитку екологічні показники та обмеження все
частіше включаються в економіко-математичні мо-
делі, що приводить до появи еколого-економіч-
них моделей. Так, у роботі [5] було запропонова-
но еколого-економічну балансову модель “вит-
рати-випуск”, яка дістала назву моделі Леонтьє-
ва-Форда.

Традиційно до групи економічних ресурсів
відносять природні ресурси (сонячну енергію, ат-
мосферу, гідросферу, наземну рослинність,
грунт, тваринний світ, ландшафт, корисні копа-
лини), трудові ресурси (людський капітал), капі-
тальні ресурси (фізичний капітал), обігові засо-
би (матеріали), інформаційні ресурси, фінансові
ресурси (грошовий капітал). У роботі [6] впер-
ше розглядається поняття екологічного ресурсу
(ліміти на викиди забруднювачів в навколишнє
середовище).

Перехід до екологічно збалансованої економі-
ки неможливий без побудови відповідних показ-
ників еколого-економічної діяльності. В останні
роки все більше економістів звертають увагу на
недосконалість показника ВВП як комплексної
оцінки результату економічної діяльності. У зв’яз-
ку з потребами суспільства та усвідомленням не-
обхідності збереження НПС назріла необхідність
у макроекономічних показниках, які враховують
і екологічні фактори. Перш за все необхідно по-
будувати еколого-економічні показники, аналогічні
валовому та кінцевому випуску, а також розро-
бити ефективні механізми формування еколого-
економічної ціни продукції.

У даній статті особлива увага приділяється саме
взаємодії економічної та екологічної складової ста-
лого розвитку. Також автор пропонує підходи до
формування збалансованої еколого-економічної
стратегії держави на основі результатів агрегуван-
ня моделі Леотьєва-Форда.

Як відомо, перша міжгалузева модель, що вра-
ховує взаємозв’язки економіки та навколишньо-
го середовища, була запропонована В. Леонтьє-
вим і Д. Фордом. Вона включає дві групи галу-

зей: основного виробництва – галузі матеріаль-
ного виробництва та допоміжного виробництва –
галузі, що знищують шкідливі відходи. Основні
умови моделі виражаються системою рівнянь [7]
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рат продукції i на знищення одиниці забруднюва-
ча g;

              – прямокутна матриця прямого
випуску забруднювачів k на одиницю виробленої
продукції j;

               – квадратна матриця прямого
випуску забруднювачів k при знищенні одиниці
забруднювача g.

Отриманий у статті [8] об’єднаний еколого-еко-
номічний валовий випуск має такий вигляд:

.
(2)

де рА – вектор рівноважних цін одиниці про-
дукції, qA – вектор рівноважних вартостей зни-
щення одиниці забруднення, – корінь Фробені-
уса кліткової технологічної матриці:

(агрегований показник проміжного споживан-
ня виробництва).

Очевидно, що для виконання умови невід’-
ємності обсягу валового випуску необхідно і до-
статньо виконання нерівності:

.
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Умову (3) можна обґрунтувати в рамках теорії
екологічної економіки, де ринкові механізми по-
ширюються як на економічні, так і на екологічні
об’єкти. Економічний зміст умови (3) полягає у
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тому, що оцінка завданої довкіллю шкоди не по-
винна перевищувати вартості виготовленої кінце-
вої продукції.

Забезпеченість економіки природними ресур-
сами довгий час не сприймалася як залежність
від законів екології. Але по мірі зростання вироб-
ництва, особливо в ХХ столітті, ця залежність
почала проявлятися частіше та масштабніше. Ви-
явилося, що для компенсації зниження родючості
ґрунту на 1% витрати на збереження попередньої
родючості необхідно збільшити на 10%. Виявило-
ся, що найкращі вторинні ліси, тобто ті, які ви-
росли на місці вирубаних, не можуть зрівнятися
з одвічними лісами ні за продукцією, ні за якістю
деревини.

Валовий національний продукт, тобто ринкова
вартість всіх кінцевих товарів та послуг, створе-
них за рік, є найважливішим показником функці-
онування економіки. При порівнянні економік різ-
них країн він дає деяке уявлення про відмінності
національного добробуту, але не є його строгою
еколого-економічною характеристикою.

Треба нагадати, що на кожну одиницю маси
продукції утворюється кілька одиниць маси від-
ходів. Якщо вся ця маса має нульову вартість, то
це ніяким чином не впливатиме на значення
«справжнього» – еколого-економічного ВНП. Але
фактично відходи мають від’ємну вартість, оскіль-
ки забруднюють воду, землю, повітря і тим са-
мим зменшують забезпечення людей необхідни-
ми умовами життя, знижують рівень їхнього доб-
робуту.

З іншої сторони, до показника ВНП входить
сума амортизаційних відрахувань на оновлення
основних виробничих фондів. Для цього врахо-
вується амортизація споруд та обладнання в про-
цесі виробництва, але не враховується аморти-
зація (погіршення стану) навколишнього сере-
довища. Приходимо до висновку, що ВНП зави-
щує рівень добробуту. Різниця між номінальним
та реальним, еколого-економічним, ВНП може
бути досить відчутна, оскільки на номінальному
значенні будується велика кількість розрахунко-
вих параметрів економіки. Ігнорування екологі-
чної складової у ВНП продовжує погіршувати
екологічну ситуацію і стан усвідомлення цієї про-
блеми.

Основна перешкода на шляху застосування
формули (2) як показника еколого-економічно-
го ВНП полягає у невизначеності вектора q. З
теоретичної точки зору q – вартість завданої дов-
кіллю шкоди від одиниці забруднення. Але прак-
тично ще не розроблені нормативи, за якими цю
шкоду можна було б оцінити. На сьогоднішній

день утворилося три підходи до вирішення цьо-
го питання – екстенсивний, економічний та гло-
бальний.

Прихильники екстенсивного напрямку вважа-
ють існуючу практику техногенного впливу не-
минучою, а природоохоронні затрати – неефек-
тивними, які лише уповільнюють економічне зро-
стання. Загроза вичерпності ресурсів і екологіч-
ної кризи сприймається ними як стимул для нау-
ково-технічного прогресу.

Представники економічного підходу обмежу-
ють природоохоронні витрати зіставленням з по-
точними економічними результатами на основі тим-
часово узгоджених нормативів. Цей підхід явно
недооцінює економічні збитки, викликані еколо-
гічним неблагополуччям.

Глобальний напрямок опирається на ідею еко-
лого-економічної збалансованості і ґрунтується на
найбільш повному врахуванні екологічних і со-
ціальних складових в довгострокових цілях су-
спільства. Природно, що при цьому оцінки вит-
рат досягають найбільших значень.

Очевидно, що прихильники першого напрям-
ку неминуче приведуть суспільство та НПС до еко-
логічної кризи. Адже виробництво можна орга-
нізувати різними способами, але стимулювати не-
обхідно екологічно чисті напрямки. В інших ви-
падках оцінки завданої шкоди повинні бути вста-
новлені на адекватному рівні та визнані всіма інду-
стріально розвинутими країнами.

Підійдемо до аналізу врахування екологічних
збитків в економічних розрахунках через перео-
смислення результатів агрегування прямої та двої-
стої еколого-економічної балансової моделі. По-
рівняємо отримані агреговані до одновимірного
рівняння баланси [8]

З останньої системи отримуємо такий висно-
вок – сумарна вартість споживання еколого-еко-
номічного продукту рівна сумарній оцінці вироб-
ництва. При цьому природно, що сумарна вартість
споживання об’єднаного еколого-економічного
продукту повинна буди невід’ємною величиною:

(4)
Для подальшого аналізу запишемо останнє

рівняння у більш деталізованому вигляді. Вектор
цін s має матеріальну та екологічну складові s =
(p, q), аналогічно інші вектори y = (y1 - y2)

T, r =
(r1, r2), x = (x1, x2)

T. Підставивши відповідні
значення у рівняння (4), отримаємо
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або                                          . (5)

Тобто, вартість кінцевої продукції матеріально-
го виробництва в екологічно збалансованій си-
стемі виробництва повинна включати не лише вит-
рати на виробництво та витрати на знищення за-
бруднення, але і вартість завданої довкіллю шко-
ди незнищеним забрудненням.

Після аналізу вище викладених міркувань при-
ходимо до проблеми оцінки шкоди, завданої на-
вколишньому середовищу від незнищених за-
бруднювачів. Можна оцінити витрати на встанов-
лення очисних споруд, витрати на переробку та
утилізацію певних забруднювачів. Але як оціни-
ти шкоду, завдану довкіллю від тих забрудню-
вачів, які на сьогодні не знищуються або фізич-
но не можуть бути знищеними? Це питання акту-
альне сьогодні, як ніколи раніше, і потребує не-
гайного вирішення економістами спільно з еко-
логами. Слід відзначити, що механізмів Кіот-
ського протоколу для покращення екологічної си-
туації на планеті явно недостатньо. За його нор-
мами всю відповідальність за викиди несуть вик-
лючно виробники. Роль держави в цьому випад-
ку зводиться до контролю над виробниками і
застосуванню до них штрафних санкцій в разі
невиконання зобов’язань з викидів парникових
газів. І це при тому, що велика частина викидів
СО2 припадає на користувачів автотранспортних
засобів.

Застосування методів ціноутворення на основі
рівняння (5), де останній додаток відображає роль
податку за забруднення навколишнього середо-
вища, може допомогти зменшити попит з боку
населення на екологічно брудні товари. Це това-
ри, використання яких приносить шкоду довкіл-
лю. Прикладом таких товарів можуть слугувати
автомобілі з великими об’ємами двигунів. Знач-
на кількість таких автомобілів знаходяться у ве-
ликих містах. Відмова населення від таких авто-
мобілів на користь більш економічних та екологі-
чно чистих моделей дозволяє суттєво знизити
викиди вуглецю у містах.

В останні роки, борючись із забрудненням на-
вколишнього середовища, керівники різних країн
приймають фіскальні заходи, що стимулюють гро-
мадян купувати екологічно чистіші товари. На-
приклад, автомобілі, які мають менший об’єм
двигуна, а отже й менше шкодять навколишльо-
му середовищу. Так, у Франції один грам авто-
мобільних викидів у діапазоні від 201 до 350
грамів СО2 на кілометр коштує 2 євро, від 350
грамів і вище – 4 євро. А при оформленні техніч-
ного паспорту на двигун 420 к.с. з викидами 339
грамів СО2 на км. крім звичайного тарифу 800

євро, необхідно заплатити «екологічний тариф» 584
євро.

У Сполучених Штатах Америки транспортні по-
даткові збори включені у вартість бензину. Таким
чином, податок сплачується власниками тран-
спортних засобів прямо на автозаправних стан-
ціях. Такий податок введений і в Україні з 2011
року.

В Іспанії власники транспортних засобів спла-
чують перший податок прямо в автосалоні при
купівлі автомобіля, і цей податок прямо пов’яза-
ний з обсягами шкідливих викидів купленого
авто. Уряд стимулює продаж екологічно-чистих
транспортних засобів. Тому, якщо обсяги викидів
автомобіля менші 120 г СО2 на км, то податок не
платиться. Максимальний обсяг екологічного по-
датку на новий автомобіль – 15% від базової вар-
тості.

В Ізраїлі загальна сума податку, включаючи
ПДВ, який платиться при купівлі автомобіля, сягає
117% від вартості авто. Єдина країна в ЄС, де
податок при купівлі автомобіля вищий, ніж в
Ізраїлі, – це Данія. Бажаючи обмежити викори-
стання автомобільного транспорту на користь еко-
логічно-чистих транспортних засобів, уряд Данії
підняв податок на придбання моторного транспор-
ту до 175%.

Висновки. Можна стверджувати, що фіскальні
заходи урядів різних країн направлені на стиму-
лювання розвитку екологічно чистого виробниц-
тва та зменшення попиту на товари, що забруд-
нюють НПС, значно різняться від країни до краї-
ни. Це означає, що на міждержавному рівні не
вироблено стратегії для економічно обґрунтова-
ної оцінки додаткового податку на забруднюючі
товари. У встановленні таких податків керівницт-
во країн більше керується національними страте-
гіями розвитку та захисту навколишнього сере-
довища. Результати порівняння агрегованих пря-
мих та двоїстих моделей Леонтьєва-Форда можуть
допомогти у вирішенні питань ціноутворення в
екологічно-збалансованій економіці та економіч-
ному і науковому обґрунтуванні цінової політики
держави.
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